



中国—中东欧国家市长论坛,大家畅谈友谊和未来 深化合作交流,宁波市市长裘东耀提出了四点建议 同中东欧国家间合作能“更上层楼”

中国同中东欧17国,在历史长河中有哪些深厚的渊源?在未来的合作中,又有哪些新空间和亮点?

在首届中国—中东欧国家博览会开幕之际,这两个备受关注的话题终于有了答案!6月7日上午,2019中国—中东欧国家市长论坛在宁波隆重举行。参加这次论坛的,不仅有黑山名誉总统菲利普·武亚诺维奇,罗马尼亚前总理、克卢日纳波卡市市长埃米尔·博克等重量级嘉宾,还有23个中东欧国家城市,以及来自国内的合肥市、绍兴市、舟山市的市领导。

□记者 严瑾

中国 与中东欧文化交流的往事

与会的嘉宾们都聊了些什么?首先,大家把目光放在了中国与中东欧国家的历史渊源。

“匈牙利有许多情形和中国相似,比如姓在前,名在后;匈牙利语发音和汉语也有相似之处。”中国驻匈牙利前大使朱祖寿谈起了中国与匈牙利的渊源。

朱祖寿介绍道,在中国提出“一带一路”倡议后,匈牙利也是欧洲第一个响应的国家,因为“他们发现这是一个互利共赢的机制”。

“波兰玛佐夫舍民间歌舞团,是第一个访问中华人民共和国的外国文艺团体。1953年6月,歌舞团应邀到中国进行为期两个月的访问。”回首历史,中国驻波兰前大使徐坚不禁感慨。

中捷友好协会副会长王鹏介绍说:“在1950年秋季,第一批中国留学生远赴捷克。这些留学生现在已是耄耋之年的老人。但是只要一提到留学岁月,大家都神采飞扬,仿佛回到了学生的时代。”

宁波 是首班直达罗马尼亚航线的起点

当提及罗马尼亚与中国的深厚友谊时,中国驻罗马尼亚康斯坦察前领事王铁山分享了关于宁波的故事!

“首先是2007年10月的时候,我在康斯坦察工作期间,协助中国海运集团开通了第一条从远东通往黑海的集装箱定期班轮直达航线。”王铁山

说,这第一艘从中国直达罗马尼亚康斯坦察港的航线,恰恰是从宁波出发!“后来我们还登上货轮和船长一起联欢,这对促进两国经贸关系发挥了重要的作用。”

如今,中国的机电产品正源源不断地通过直达航线,运往康斯坦察。

未来 科创和文旅合作大有前景

当中东欧的美食出现在宁波人的餐桌,当宁波制造的装备通向前往中东欧的班轮……中东欧与宁波在未来的双边合作,还可以发挥怎样的想象?

在罗马尼亚前总理博克看来,最值得强调的,莫过于“科技创新”的力量。

“未来,90%的工作岗位都需要数字、科技的支持。如果我们想要走在世

界的前沿,就必须重视这些领域。中国和中东欧国家,在科技创新方面,尤其是人工智能等领域,有着很大的合作潜力。”博克说。

博克还认为,“只有人文交流,才能为未来更好的经济往来奠定基础”。关于深化“人文交流”这一点,中国驻匈牙利前大使朱祖寿补充道,“旅游”是一个重要的切入点。

交流 四点建议让合作“更上层楼”

就深化中国与中东欧国家城市间的合作交流,宁波市市长裘东耀提出了四点建议:

一是进一步深化经贸合作,宁波将启动中东欧商品跨境电商拓市行动,帮助中东欧国家商品通过电商平台销往中国。进一步发挥经贸合作在“17+1合作”中的推进器作用,促进“一带一路”建设在中东欧地区得到更大发展,更好造福双方人民。

二是进一步深化投资合作,宁波鼓励本地企业在中东欧国家投资办厂、建设境外产业园。同时,也非常欢迎中东欧企业到宁波投资兴业,落户中捷产业园、中东欧工业园、中东欧贸易物流园,我们将全力做好投资服务。

三是进一步深化创新合作,宁波愿与中东欧国家地方政府共同努力,推动开展联合研究、共建实验室,扩大科技人员交流,扩大在数字经济、电子商务、金融科技、智慧城市等领域的合作,共享科技发展的新红利。

四是进一步深化人文合作,希望能以今年“中国—中东欧国家教育、青年交流年”为契机,加强双方高校交流合作,推动高校间的学生互访、教师培训、科研合作。

“国之交在于民相亲,民相亲在于心相交”。我们相信,当我们彼此有更多的理解互信,无论是中国还是宁波,同中东欧国家间的合作能“更上层楼。”裘东耀说。



白俄罗斯国家馆昨日开馆。

饼干、牛奶、桦树汁…… 这些产品渐入寻常百姓家 “东欧明珠”白俄罗斯 宁波开馆

本报讯(记者 史旻/文 崔引/摄)造型可爱的小饼干、精巧的盒装牛奶、设计独特的桦树汁……昨天下午,借着首届中国—中东欧国家博览会的东风,位于宁波进口商品中心10号馆3楼的白俄罗斯国家馆选择在中国人民的传统佳节端午节正式开馆。在近240平方米的展厅内,各类远道而来的白俄罗斯特色产品已经就位,等待市民和采购商的光临。

说起白俄罗斯,很多人可能还不太熟悉,但是它的产品已经在不知不觉中迅速融入我们的生活。据中国海关统计,2019年4月进口大包奶粉7.9万吨,同比增加57.1%,进口额2.33亿美元,同比增长51.4%,其中,从白俄罗斯进口0.09万吨,同比增长3460倍!

“白俄罗斯是东欧平原上的一颗明珠,有着丰富的矿产资源以及水资源,同时还是中欧班列在欧亚大陆交通运输枢纽,引入白俄罗斯的产品进入中国有着天然的‘通道’。”承办白俄罗斯国家馆的中白农业董事总经理薛峰介绍道。

而就产品来看,薛峰认为,白俄罗斯的产品,尤其是乳制品有着两大优势:一是实在,二是便宜。以牛奶为例,由于当地劳动力价格因素等方面的影响,从新西兰、澳大利亚等地进口一升牛奶,完税后的成本10元左右,而从白俄罗斯进口成本仅需6元左右,这意味着在消费市场上,广大民众有机会花更少的钱买到同等质量的牛奶。

在开馆仪式中,白俄罗斯共和国驻上海总领事瓦列里·马采利先生致辞中感谢了中方工作人员的努力付出,并表示:“宁波与中东欧国家一直保持着密切又友好的交流往来,又有着得天独厚的宁波港资源。白俄罗斯方面非常重视宁波这个城市平台,希望能在未来开展更多更深层次的交流。”

举行开馆活动时,宁波市委副书记宋越舜也来到了现场参观展厅,对中方采购商鼓励:“引入白俄罗斯商品还要做好两方面的工作,一是加强这些商品的市场推广工作,把好产品传播出去;另一方面也要积极探索更适合的物流方案,缩短产品运输周期,让宁波乃至全国消费者能够更快地接触到这些产品。”

据了解,中商汇通(浙江)进出口有限公司是本次白俄罗斯馆筹建的中国对接方,该公司与白俄罗斯方一直有着稳定的贸易往来,每年从白俄罗斯进口的农产品达1200万美元。此次设立白俄罗斯国家馆,得到了白俄罗斯共和国驻华大使馆及驻上海总领事馆、宁波市政府各相关部门的大力支持。

在未来,白俄罗斯国家馆将打造成一个全方位的展馆,向世界展示一个拥有优美风光、丰富物产及独特风情的白俄罗斯,让人们了解它的经济、科技、文化及其他各个领域的成就,推广白俄罗斯的国家形象,扩大其与中国和其他国家的投资合作,起到中国与白俄罗斯之间经济、文化、旅游等方面的桥梁作用。